

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

San Sebastian 23 de enero de 1876.

Verificadas ya las revistas parciales de las tropas que componen este cuerpo de ejército por los jefes de las mismas, parecia natural que antes de comenzar la campaña las revistase en una gran parada el bravo general Moriones, él, cuya sola presencia basta á inspirar en el soldado la firmeza y el valor de los héroes, y cuya palabra, enérgica y elocuente, como la de aquellos ilustres caudillos que, no porque hayan muerto dejan de vivir en el corazon de todos los españoles y de todos los patriotas, sabe despertar en cuantos le escuchan los sentimientos mas caros y mas proverbiales de nuestra raza.

Hoy, pues, domingo, con motivo de la solemnidad del dia, tuvo lugar esta revista, que á vuela pluma y valiéndome de los apuntes que pude recoger, voy á reseñar á ustedes antes de que salga el correo.

A las diez en punto de la mañana se hallaban en orden de parada cubriendo la línea de la carretera que parte de esta capital á Rentería, apoyando la derecha en el puente de Santa Catalina, los batallones cazadores de Puerto-Rico y reserva núm. 11, mandados por el brigadier D. Juan Otal. A la derecha y en el mismo orden de formacion se extendian las tropas de la segunda division de este cuerpo de ejército, al mando de los brigadieres señores Navascués y Careaga, y á continuacion los batallones de cazadores de las Navas, Estella y miqueletes de Guipúzcoa, á las órdenes del brigadier don Francisco Mariné.

A la misma hora y mientras de igual modo formaban en el paseo de Atocha, apoyando la derecha en la vía férrea y dando frente á esta capital, la primera y cuarta batería de la segunda brigada del primer regimiento de montaña y dos secciones de la cuarta batería del segundo regimiento montado, á las órdenes del coronel comandante de artillería señor Echaluze, situábanse en el puente de Santa Catalina y en los caminos de Loyola, Pasajes y Rentería, cuatro parejas de caballería del escuadron de Búrgos, con objeto de impedir el tránsito de carruajes.

Otras dos parejas de caballería recorrían la carretera por el frente de las tropas para salir de la misma por los caminos de travesía mas próximos á los coches y caballos que, procedentes de diversos puntos, podían presentar obstáculos al buen orden y regularidad de la formacion.

Dispuestas así las tropas, que vestían traje de campaña con morral y manta, segun les estaba rigurosamente prevenido, se presentó á pasar revista el excelentísimo señor comandante en jefe de este ejército D. Domingo Moriones, precedido de su Estado Mayor, de sus ayudantes de campo, y de todos los señores generales, brigadieres y jefes de media brigada que por hallarse sus fuerzas de servicio en distintos puntos de nuestras líneas no habían recibido orden de formar.

El general Moriones, en traje de campaña como sus tropas, montaba un soberbio caballo castaño árabe, y acogía con marcadas muestras de sensacion los repetidos vivas y saludos que le dirigian sus soldados.

¡Ah! Nada mas tierno, nada mas conmovedor que aquel acto en que un ejército de heroicos soldados,

todos llenos de juventud y de vida, saludan con la mirada centellante, en vísperas de una gran batalla, al general que ha de llevarles á la victoria! ¡Cuánto entusiasmo, cuanta fé se revelaba en sus nobles semblantes! Aquel ejército, arrebatado por una guerra cruel, ignominiosa, á las entrañas de tantas madres: aquellas inteligencias, obligadas por la inflexible ley de las circunstancias, á renunciar al civilizador destino para que fueron creadas; aquellos brazos descansando sobre el cañon de los fusiles, mientras se ennochece en un rincón del hogar la hazada fecundadora, y devora la langosta los sembrados, y se apodera el yerno de la hacienda que nos legaron nuestros padres; aquellas cabezas en que antes fermentaban mil problemas científicos, ocupándose ahora en resolver un problema de muerte; aquellos soldados, en fin, parecían olvidarse de todo, parecían aceptar gustosos hasta el sacrificio de sus vidas, si necesario fuese, en presencia de aquel hombre en cuya mirada se refleja toda la tristeza de la patria y en cuya sonrisa resplandece toda la poesía de un porvenir de paz, toda la dulzura de una aurora despejada.

¡Cuán satisfecha debe estar España, cuán satisfecho el general Moriones, del espíritu que anima á estos valientes!

Terminada la revista á las once y media, todas las tropas, excepto los batallones de Puerto-Rico, reservas números 11 y 18, la cuarta batería de la segunda brigada de montaña y la cuarta del segundo regimiento montado, se retiraron á sus respectivos cantones, desfilando aquellas en columna de honor y al compás de las bandas por delante de S. E. quien presenció el desfile junto á su alojamiento del hotel Ezcurra, entre todos los generales, jefes y oficiales de su Estado Mayor.

A las dos de la tarde, recibió el general en su casa á varios generales y jefes residentes en esta plaza que, francos de servicio, asistieron en corporacion.

Tal es el acontecimiento del dia.

Hablar del orden y la compostura que reinó en tan solemne acto seria inútil.

El general Quadros continúa en cama un tanto recargado en su enfermedad.—M. Curros.

(«Imparcial.»)

Tafalla 24.

La contraguerrilla de Roncal, teniendo aviso de que en Berrio-Plano (Pamplona) vagaba el célebre cabecilla Rafael Delgado, con su partida, por aquellos contornos, salió ayer en aquella direccion y emboscada convenientemente esperó su entrada en dicho pueblo.

Sus esperanzas no fueron defraudadas, pues al poco rato entró Delgado montado en su caballo blanco, y sin que le siguieran los suyos, por lo cual la contraguerrilla le cercó inimidándole á que se rindiera; mas se defendió y el caballo cayó muerto á la primera descarga. El cabecilla echó á correr y no teniendo esperanzas de cogerle prisionero, se hizo fuego sobre él, cayendo muerto en el acto.

Anteayer al disiparse la niebla que envolvía á Guirguillano, se vió desde el fuerte de Santa Isabel cómo el enemigo, cubriendo las alturas que dominan á dicho pueblo, practicaba grandes trabajos de fortificacion y atrincheramiento en la parte que dá á la cañada, en cuyo fondo se encuentran el citado

pueblo y Charonchuelo, que están dominados por la derecha por el cerro Orondaiz, todo atrincherado y donde han construido dos reductos para cuatro y seis piezas.

Es grande la actividad que están desplegando en esta clase de trabajos. De las obras efectuadas parece desprenderse que tratan de concentrar sus fuegos sobre Artazu y Cañada, habiendo reforzado la guarnicion de Guirguillano con un batallon alavés.

Péruña y Caserta inspeccionan por si mismos los trabajos que están llevando á cabo los suyos, pues estuvieron reconociendo las líneas que se estienden junto á nuestro fuerte.

Lástima es que la distancia impida el mandarles unas cuantas granadas para ayudarles á la continuacion de sus obras de defensa.

Tambien han tratado de hostilizar á Puente la Reina, pues al anochecer del mismo dia mandaron desde su reducto de Santa Bárbara unos veinte cañonazos, que no causaron ningun efecto, y que al ser contestados por nuestra artillería, que dirigió sus fuegos sobre Artazu, callaron inmediatamente.

Barcelona, 25.

Todavía es objeto de las conversaciones la pelea electoral sostenida anteayer en los colegios del distrito 1.º de esta ciudad. Pocas veces se ha visto en Barcelona una lucha tan empeñada, y nunca habia ocurrido que los electores pertenecientes á distritos distintos, fijasen mas su atencion en el primero que en los suyos propios. La contienda fué ruda, y por consiguiente la victoria tan sorprendente para los vencedores como para los vencidos la derrota. Disputáronse las dos huestes el terreno palmo á palmo y en buena lid. El universal sufragio se ostentó en toda su pureza; la sensatez catalana prevaleció incesantemente.

En los demás distritos no pudo ser mas ordenada que en el primero la pelea; pero distó mucho de ser en aquellos tan tenaz y decidida.

En el distrito de las afueras fué tambien nutrida la eleccion, á semejanza de la de los de San Feliú y Mataró.

Segun resulta de los datos oficiales que acabo de obtener, y que hasta dentro de unas horas no verán la luz pública en esta capital, por no haberse terminado antes el escrutinio, á los señores Collaso, Bosch y Rius, que como me apresuré á anunciar ayer á Vds., son respectivamente los que han triunfado en los distritos 1.º, 2.º y 3.º, siguientes: por el 4.º, el señor Fabra (D. C.), constitucional, y por el 5.º el señor Castelar, demócrata.

De los diez y ocho diputados, solamente cinco han obtenido igual cargo en otras legislaturas, entre ellos el señor Collaso, ex-senador.

Ha llegado á este puerto la polacra francesa «María Antonieta», procedente de Rio-Núñez, del Senegal, en la cual han ocurrido durante la travesía, cinco defunciones, que se creen debidas á las fiebres intermitentes tan propias en aquel país.

Al buen tiempo de ayer le ha sustituido el frio y la lluvia.

He visto una carta de Castelar á un amigo suyo, manifestándole que vendrá á Barcelona á recoger el acta de diputado.

Lo ocurrido en la eleccion del 4.º distrito de Barcelona ha sido lo siguiente: El gobierno recibió la

noticia de la derrota del señor Soler, á la vez que llegaban dos ó tres telégramas particulares, participando á este su triunfo. El señor Barca, ante esta contradicción, suspendió dar los datos á la prensa y consultó al gobernador, recibiendo de este, á los pocos momentos, la seguridad de los datos remitidos, y manifestando que el señor Soler había sido vencido por 12 votos de mayoría que tuvo su contrincante el señor Fabra.

Esto es lo ocurrido en la elección de este distrito, donde sin duda dejaron de tomarse algunos votos por los amigos del señor Soler.

(«Correspondencia de España.»)

El consejo de guerra de oficiales generales que se reunió en Tafalla el día 16 de octubre último, absolvió libremente al teniente coronel graduado comandante del regimiento infantería de Valencia, D. Federico Rodríguez y Moya, procesado en virtud de la real orden de 5 de febrero por los sucesos de Lacar y Lorca. Dentro de breves días se publicará en la orden general del ejército dicha sentencia absolutoria, según previene el artículo 23, título 6.º, tratado 8.º de las ordenanzas generales, y la real orden de 8 de octubre de 1830.

Del «Diario Español:»

La expedición que en estos días saldrá de Manila contra los mahometanos de Joló, se compone de las fuerzas siguientes:

Indígenas.—Regimiento de España número 1, con 1,200 hombres, al mando del teniente coronel señor Urbano y Montero.

Idem Iberia número 2, con 1,200 id., al mando del teniente coronel señor Martínez Espinosa.

Idem Mindanao número 4, con 1,200 id., al mando del teniente coronel señor Latorre.

Idem Joló número 6, con 1,200 id., al mando del teniente coronel señor Rato y Hevia.

Idem Manila número 7, con 1,200 id., al mando del teniente coronel señor Madan.

Presidarios, 300 hombres; zamboanguenses, 500 idem.

Españoles.—Una compañía de obreros de ingenieros, 200 id., al mando del comandante señor Madan.

Artilleros, 1,000 id., al mando del teniente coronel señor Martínez Garde.

Deportados voluntarios, 500 id., al mando del señor Valdés Llanos.

Total de fuerzas, 8,500 hombres.

Estado mayor general.—General en jefe, Malcampo.—Jefe de estado mayor brigadier Sanchiz.—Comandante general de artillería, coronel Ordóñez.

Idem de ingenieros, coronel Cano.

Jefe de Sanidad, Torrejon.

Idem de administración militar, Alaxa y Rovira.

Asistirá además toda la escuadra del Archipiélago al mando de su comandante general don Manuel de la Pezuela.

Sin perjuicio de detallar en un número inmediato las razones y causas que han motivado el envío de estas fuerzas para castigar los desmanes y piratería de los joloanos, no podemos menos de recordar á nuestros lectores que se trata de vengar el agravio hecho á nuestra honra y decoro nacional por el Sultano y Dattos de Joló, que menospreciando el solemne tratado que con España celebraron en 1851, y olvidando la generosidad y longanimidad de nuestro gobierno, infectan aquellas costas y aquellos mares con sus depredaciones y actos de verdadero salvajismo.

Entraña además esta expedición una cuestión in-

ternacional de no escasa gravedad, como tendremos ocasión de demostrar.

En los periódicos de Bilbao, correspondientes al 20 del actual, hemos leído las siguientes noticias, que en nuestro concepto tienen bastante interés:

«Un telégrama de origen carlista comunica que habían llegado á Hendaya cuarenta maderos de pino de ocho metros de largo con destino á las tropas del general Moriones y á lo que se cree para establecer algún puente.

Ayer circuló la noticia de que los carlistas, en vista del bando publicado por el general en jefe, señor Quesada, concediendo indulto para que pudiesen regresar á sus casas los desterrados por opiniones políticas, habían dado la orden de que se ejerciera la mayor vigilancia sobre estas familias á fin de que no se separaran del campo enemigo, donde les obligaban á permanecer haciéndoles tomar las armas en defensa de su causa, y á los que desearan eximirse de este servicio se les impusiera la contribución de ocho reales diarios.

Según noticias del campo enemigo, el domingo último por la mañana salieron de Lerin dos batallones, dos regimientos de caballería y cuatro piezas en dirección de Allo, con objeto á lo que parece, de practicar un reconocimiento. Los carlistas desplegaron así dicen, tres escuadrones y solo hubo un pequeño fuego.»

También pertenecen á los mismos diarios las noticias que á continuación transcribimos:

«Continuando los carlistas su bárbaro sistema de ruina y de esterminio, incendiaron anteanoche á la una de la madrugada, la fábrica de harinas de la Isla, propiedad de don Tomás de Arana, prestando que este señor no pagaba las contribuciones impuestas por la diputación facciosa de Vizcaya. El edificio principal ha quedado completamente destruido, salvándose únicamente algunas tejamanas próximas á la fábrica.

Procedentes de Santoña llegaron anteayer á esta villa varios carlistas presentados á indulto en el valle de Mena al general Loma y pertenecientes al titulado batallón de Bilbao.

También ayer se entregaron en nuestra villa dos carlistas sin armas.

Sobre las diez de anteanoche se sintió un vivo tiroteo hacia las minas de Porgiron, desde donde los carlistas procuraban molestar al destacamento del fuerte de Maravilla con el fin sin duda de llamar por aquel punto la atención para incendiar impunemente el molino de la Isla.»

Escriben de San Sebastian que hace pocas noches sorprendió el aviso «Fernando el Católico» en alta mar y cerca de la costa de Santoña, á un vapor que apresuradamente se dirigía á la costa carlista, huyendo este último en cuanto se encontró con nuestro crucero, que fué persiguiéndole hasta las aguas de Arcachon.

Se supone que el buque á que se refieren las noticias de San Sebastian sea el que anunciamos debía salir de Burdeos conduciendo efectos para los carlistas que le aguardaban en Motrico.

Parece que las fuerzas facciosas de la provincia de Navarra han efectuado un nuevo movimiento concentrándose en parte entre Irurzun y Alsasua, y quedando enfrente de Estella solo 10 batallones. En la línea de Lumbier hasta Oricain, está escalonado el décimo batallón navarro y la partida de Tellería.

Noticias del Norte nos anuncian que hace pocos días fuerzas enemigas en número considerable tra-

taron de sorprender á nuestras avanzadas de Oteiza, y á la línea de escuchas que el ejército tiene establecida en aquel punto. Los facciosos no lograron ningún resultado. El fuego duró una hora, durante la que la plaza de Oteiza hizo bastantes disparos de cañón.

Las noticias que hemos recibido de Hernani por el correo de provincias, alcanzan solamente hasta el día 20.

He aquí la carta que de aquella plaza ha recibido el «Diario de San Sebastian:»

«Hernani 20 de enero.—Confírmase la retirada del cañón de Antonenea, habiendo permanecido también hoy en silencio las baterías enemigas.

Los carlistas no han hecho sino algunos disparos de sus trincheras, que han sido contestados por los vigías de la torre.

A la caída de la tarde se han presentado en la plaza dos carlistas armados, que dicen ser hijos de Rentería, y que cuentan sobre poco más ó menos lo que todos los presentados, sobre el cansancio que reina en las filas del Pretendiente, y el servicio penoso que vienen prestando los muchachos.»

A las seis y cuarto de la madrugada del 20 los cañones de Arratsain continuaron hostilizando á San Sebastian. Hasta las siete de la noche arrojaron 19 proyectiles. A las nueve comenzaron á dirigirlos sobre Artola, ascendiendo á doce los lanzados á las diez. Además arrojaron sobre la misma posición de Artola: 11 entre diez y once; 4 entre once y doce; 5, entre doce y una; 1, entre una y dos; 3, entre dos y tres, y 1 entre tres y cuatro.

El día 21 continuaron las hostilidades, lanzando los mismos cañones sobre San Sebastian y los fuertes avanzados de la parte del Antiguo 50 granadas, que ocasionaron algunas desgracias. Entre las personas que resultaron heridas por el plomo enemigo, figura un empleado del teatro de San Sebastian, llamado Indalecio Vizcarrondo.

Los carlistas han organizado una nueva batería de montaña que se numera la sexta.

Han llegado á Portugalete 200 quintos destinados á reforzar los batallones que comprende la segunda brigada que existe en aquel punto.

Ha sido admitida la dimisión que, fundada en su mal estado de salud, ha presentado el general Delatre del cargo de comandante general de Huesca, habiendo sido nombrado para dicho puesto el brigadier Villacampa, gobernador militar de Ciudad-Real.

Calcúlase que quedarán doce vacantes en el municipio y diez en la diputación provincial de Madrid por haber sido elegidos diputados á Cortes las personas que desempeñan dichos cargos.

Los militares que parece podrán tomar asiento en el Congreso, son: los generales Ceballos, Martínez Campo, Primo de Rivera, Reina, Salamanca, Azcárraga, los brigadieres De Miguel y Bonanza, los coroneles Gutierrez, Muñoz Vargas y Reina, y el auditor general de guerra señor Aineto.

Dice un periódico que la pretensión del gobierno de los Estados-Unidos, respecto al proceso del general Burriel por la aprehensión del «Virginus», fué ya formulada á raíz de aquel suceso, y tanto el señor Castelar (creemos que querrá decir el señor Carvajal), como los señores Ulloa y conde de Casa Valencia, han manifestado á dicho gobierno y al de Inglaterra que, en efecto, sería sometida la conducta de aquél honoroso militar al tribunal compe-

tente, y que el espediente relativo á este asunto se halla á informe del consejo supremo de la guerra.

No sabemos si, en efecto, se halla en aquel alto cuerpo el espediente; pero suponemos que el informe pedido se refiere al punto y autoridades que deben juzgar el proceso, con arreglo al protocolo, en virtud del cual corresponde el juicio á tribunales españoles.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 26.

Es falso que existan carlistas fuera de las provincias vasco-navarras.

El Consejo de ministros se ha ocupado de la guerra y de la eleccion de senadores.

La junta directiva de los radicales ha celebrado una sesion en la que se ha ocupado de asuntos de interés para dicha fraccion.

Anúnciase un cambio de gobernadores.

Han sido elegidos diputados diez moderados y veinte independientes.

Indícase al señor Navarrete para director de la «Gaceta.»

Los carlistas arrojaron proyectiles á Puente la Reina. Nuestra artillería cañoneó á Artazu.

Los electores de Quebradillas, Puerto-Rico, ofrecieron sus sufragios al señor Balaguer, quien no ha podido aceptarlos.

La condesa del Asalto entregará hoy al Rey exposiciones de Valencia y Barcelona á favor de la unidad religiosa. Damas de la nobleza se han ofrecido entregar al Rey las exposiciones que se firmen en provincias á favor de la unidad religiosa.

La «Gaceta» dice que el general Loma participa desde Villasana que las tropas continuaban en sus cantones situados en las líneas avanzadas. Los carlistas ocupan las trincheras de Celadilla y Valmaseda. El brigadier Alberin avanzó hasta Berron, cañoneando al enemigo y dirigiendo algunas granadas á Valmaseda. El general Moriones practicó un reconocimiento en toda la línea enemiga. Los cañones de Hernani hicieron sufrir mucho á la batería carlista de Antonenea. Han sido tomadas por las tropas las trincheras carlistas de Piticar, que molestaban la comunicacion de San Sebastian y Hernani.

(«Imprenta.»)

Leon, 25.

El correo de Asturias no enlazó en Busdongo. Se ignora la causa.

Tarragona, 25.

Ha llegado procedente de Barcelona el conde Prekesch, general de artillería austriaca, con objeto de visitar las antigüedades de esta provincia. Se ha hospedado en la fonda de París.

Esta tarde á las dos el brigadier gobernador revisará en gran parada las tropas de esta guarnicion y las de Reus.

Los candidatos ministeriales han ganado las elecciones en los distritos de Tarragona, Vendrell, Tortosa, Gandesa, Valls y Roquetas. En Reus es dudoso todavía el resultado. En Falset ha triunfado el candidato de oposicion. En Tortosa se retiró el de oposicion el segundo dia, presentando una protesta en que se denuncian coacciones de varias clases y disponiéndose á recurrir á los tribunales contra algunos funcionarios.

Reina viento fuerte de Levante, lluvia.—D.

San Sebastian, 25.

Nuestras tropas han ocupado la trinchera de las casas de Piticar, próxima á Hernani.

Los certeros disparos de nuestra artillería han destrozado en gran parte la batería carlista de Antonenea.

Parte de las tropas pernoctaron en las posiciones tomadas al enemigo.—Mencheta.

Rentería, 25.

La brigada Rodriguez Sierra ha practicado un importante reconocimiento que ha dado por resultado rebasar la línea enemiga, tomando las posiciones de Arascularre y Altamillarre.

Los carlistas se retiran al fuerte de Muncoandi con bastantes bajas.—Mencheta.

Crónica Local.

La sociedad «Popular» dió otro de sus acostumbrados bailes en la noche del sábado. Si bien no fué uno de los mas animados de los que durante el carnaval verifica, no dejaron los concurrentes de satisfacer sus anhelados propósitos que les brinda la «Popular.»

Si de máscaras hablamos bastantes se dejaban ver el sábado llamando extraordinariamente la atencion los concurrentes unas parejas todas con igual disfraz que al son de la música obsequiaron á la dichosa Terpsícore. Por supuesto que no faltó aquello de si será la señorita fulana acompañada del señorito tal ó cual, formándose en aquellos instantes comentarios que por ser conocidos todos del lector en casos iguales dejamos de consignar.

Vamos, vamos que mañana os acaricia otra vez la «Popular» con otro baile, debiendo sortearse los palcos á las doce del dia.

En la noche de ayer y ante una escogida concurrencia repitióse la ópera *Il Barbiere di Siviglia* cuyo desempeño por parte de los artistas mereció los aplausos del público, particularmente la tiple señora Trafford á quien tuvimos el gusto de oír cantar en el tercer acto unas variaciones sobre motivos del *Carnaval de Venecia* las que tuvo que repetir en vista de los estrepitosos aplausos del público quien conoce las buenas dotes de que se halla revestida dicha actriz desde que viene actuando en nuestro coliseo.

En una carta particular que hemos recibido de la casa Renter, nos llaman la atencion sobre la necesidad de que los fabricantes de calzado de esta isla limiten la produccion en beneficio de sus propios intereses.

Segun datos fidedignos el calzado importado por la Aduana de la Habana durante los años 1874 y 1875 ha sido el siguiente:

Desde 1.º de enero á 31 de diciembre de 1874.	cajas.	4270
Id. id. de 1875.	»	5315
Aumento en 1875.	»	1045

Hay que tener en cuenta que si por una parte ha aumentado la importacion de calzado en la Habana, ha habido por otra disminucion de consumo por haber invadido los insurrectos el distrito de Cinco Villas, que es uno de los centros de mayor consumo.

En este mismo sentido nos escribe tambien la casa Lopez Pons y compañía, y aconsejamos por lo tanto á los fabricantes de Menorca que obren con gran prudencia sino quieren verse perjudicados en sus intereses. Grandes remesas de calzado en la actualidad, no producirían otra cosa que la depreciacion del género y la dificultad de realizar la venta, puesto que el mercado de la Habana se halla abundantemente surtido de calzado.

La fragata de guerra española «Blanca» fondeada en este puerto á las 7 de la noche del sábado al mando de su capitan don Manuel Vial salida de Barcelona el viérnes monta 25 cañones, 500 caballos de fuerza y 406 plazas en todos.

El miércoles por la mañana debe dejar estas

aguas y dirigirse á las de Palma segun tenemos entendido.

Segun telegrama recibido en esta, se sabe que el señor Marqués de casa Vinent que debia ser el Senador nombrado para representar á Menorca, de acuerdo con el gobierno ha retirado su candidatura.

Hoy han salido para Palma el Exmo. señor don Victorino Hédiger y don Honorato Manera ingeniero civil.

Esta mañana un artillero que iba á tirar cartas al buzón del vapor-correo *Menorca* cayó al mar auxiliándolo varias personas que habia en un bote.

RELACION de las cajas de calzado embarcadas á bordo del vapor *María* con destino á la Habana.

25	cajas	á Fontanals y Llampallas.
22	»	Renter y Comp.ª
12	»	Lopez, Pons y C.ª
7	»	Gelats hermanos.
5	»	Pedro Rahola.
2	»	Mezquida y Carbonell.
1	»	Antonio García.
1	»	Torres y Gutierrez.
75	»	

LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche de mañana martes 4.º de febrero su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en traje de máscara, sujetándose pero al reglamento vigente.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo martes.

Mahon 31 Enero 1876.

Comunicados.

Sr. Director del periódico «El Bien Público.»

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: Sírvase usted tener á bien insertar en su apreciable periódico que tan dignamente dirige lo siguiente:

Por un parte recibido de la madre del tripulante de mi buque Pedro Quintana en el que dice le diga lo que ha ocurrido al patron Jaime Pons: y por carta de la esposa del contra-maestre del espresado mi buque le manifiesta: Que por esa de Mahon circula la noticia que el patron ha sido asesinado y otros dicen si ha hecho banca-rota y que la tripulacion se halla en poder de la Justicia por haber encontrado á dicho patron asesinado.

Para desmentir las fatales noticias y aliviar á las familias de mi tripulacion y la mia, tengo á bien manifestar que nada de lo que se me imputa ha sucedido; y sí diré para la tranquilidad de todos los que me conocen, que el buque de mi mando polacra goleta «San Pedro» se halla anclada, cargada y lista para salir para Tarragona y Barcelona sin haber ocurrido desgracia ninguna.

Dios premiará á las personas ó autor del infame criterio que se imputa; y á usted señor director las gracias de lo que le quedará sumamente agradecido su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

El patron,

Jaime Pons y Cardona.

Alicante 20 enero de 1876.

## ORDEN DE LA PLAZA DEL 31 ENERO DE 1876 EN MAHON.

El Exmo. Sr. Capitan General del Distrito en telegrama de esta fecha que acabo de recibir me dice lo que sigue:

“El Sr. Ministro de la Guerra en telegrama que acabo de recibir me dice lo siguiente.--Las tropas del Tercer Cuerpo han tomado hoy á Valmaseda y las que manda el general Primo de Rivera la Ermita de Santa Bárbara de Oteiza.--Las noticias relativas al movimiento general de nuestro ejército en el Norte son en extremo satisfactorias.”

Lo que se hace saber en la orden de este dia para conocimiento y satisfaccion de los Cuerpos de esta guarnicion.—El general gobernador, Masías.

### SORTEO 5.º

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
101	10	2105	15	3481	10
180	80	2202	10	3872	15
207	10	2274	80		
209	30	2297	10		
282	10	2351	50		
331	500	2461	10		
389	10	2657	30		
444	10	2691	10		
474	10	2695	15		
539	15	2699	10		
587	10	2825	10		
647	10	2947	10		
677	30				
797	10				
		3069	15		
		3076	15		
1001	45	3173	30		
1168	45	3202	50		
1198	10	3317	15		
1506	10	3365	30		
1897	15	3478	10		

se han distribuido 4000 cédulas.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

San Pedro Nolasco, fundador.

#### CULTOS.

CORTE de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en Santa Maria.

En la Ayuda-parroquia de la Concepcion continúan las 40 horas, mañana se espone S. D. M. á las 10 con misa mayor y despues misa rezada meditada por la tarde á las 3 Rosario y á las 5 Trisagio despues sermon por D. Antonio Pons vicario de S. Luis y se dá fin con la Letania y Reserva. Miércoles á las 7 y 1½ se espone y en seguida la misa de comunión.

#### Santo de mañana.

San Cecilio y San Ignacio, obispos y mártires.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Entrados el 29.

De Barcelona en 2 dias fragata de guerra esp. Blanca de 25 cañones 500 caballos y 405 plazas al mando del cap. de fragata comandante accidental D. Manuel Vial y Funes.

De idem en 1 dia vapor-correo Menorca cap. D. Antonio Victory con 22 trips. 20 ps. varios efectos y la corresp.

De Pollensa en 1 dia laud Corcel pat. Salvador Covas

con 5 trips. 1 ps. y carbon.

De Alcudia en 2 dias laud Virgen del Rosario pat. Juan Bosch con 5 trips. y yaso.

Despachados el 31.

Para Barcelona con efectos y la corresp. vapor-correo Menorca con 22 trips.

Para Pollensa en lastre laud Virgen del Rosario con 5 trips.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 7 horas, y 9 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 19 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 10 horas, y 5 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 11 horas, y 57 minutos de la noche.

#### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 30.—7'20 n.

Mahon 31.—9'50 m.

Es oficial la noticia de que Primo de Rivera ha tomado á Santa Bárbara y Loma á Balmaseda.

Bolsin, 17'55.

Madrid 29.—5'40 t.

Mahon 31.—9'40 m.

Martinez Campos ha llegado á Pamplona.

Primo de Rivera llegará mañana.

El movimiento de las fuerzas del general Moriones ha atemorizado á los carlistas.

Siguen las tropas el movimiento de avance.

Han dimitido los gobernadores que han sido elegidos diputados.

3 p. Interior, 17'32.

Exterior, falta.

Bonos, 56'50.

### Anuncios.

Cobraduría de Contribuciones por el Banco de España.—2.º agrupacion.

La recaudacion del tercer trimestre de las contribuciones Territorial y Subsidio queda abierta desde el dia 1.º al 14 del próximo Febrero en la villa de Alayor calle Verde; desde el 20 al 29 del mismo mes en el pueblo de Mercadal calle de la Revolucion; y para mayor comodidad de los propietarios forasteros residentes en Mahon los intermedios dias 16, 17 y 18, de nueve á una del dia, calle de Anunciay número 15.—No se cobrará á domicilio y todo contribuyente puede hacer efectiva su cuota donde mas le convenga.—Lo que se anuncia para conocimiento de los contribuyentes, pues finalizado que sea el mencionado plazo incurrirá en recargos, el que no hubiere satisfecho su cuota.—Mahon 30 Enero de 1876.—El Cobrador, José Carreras.

## En venta.

Lo está una casa calle de Ramis antes Arve-llada de baix núm. 26. Para su ajuste dirigirse á su dueño que vive en la calle del Horno núm. 32.

## Nodriz.

Una que desearia encontrar criatura para amantar.

Vive calle de la Reina núm. 28.

## Pérdida.

En la noche del viernes se perdió un CHAL DE CAPUCHA de casimir desde la calle de la Infanta á la de Deyá. La persona que lo presente en esta imprenta será gratificada.

## Para Barcelona.

Saldrá á la posible brevedad la goleta de esta matrícula RAYO al mando del capitan D. Gabriel Marsal.

Admite cargo y pasajeros y la despachan los señores Taltavull, Tomás y Estela.

## VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y el gítimo Champagne.

**MORAS**

Plaza de la Constitucion.

## GRAN BARATURA.

TAN SOLO POR 15 DIAS.

## MR. BEGUE,

## OPTICO.

Acaba de llegar en esta capital con un grande surtido de óptica de las mejores fábricas del Globo, jemelos para teatro y marina, anteojos de larga vista, niveles de agua, instrumentos de matemática, alambiques saleron para saber la riqueza del vino, barómetros, termómetros, pesa licores, relojes de arena, gran coleccion de anteojos de cristal de Roca de primera clase, que se venden á 100 reales se darán por 60 reales, de finglas que se venden 40 y 50 se darán por 24 reales, las hay hasta el precio de 4 reales par, relojes de plata para bolsillo, cadenas de plata y de oro, gran coleccion de estampas de todas clases, mapas geográficas, lunas para espejos, listones dorados y negros para toda clase de marcos, se componen anteojos y otros instrumentos, todo se dará á precios muy reducidos.

Calle Nueva núm. 23.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.